



卯时 5:00-7:00

菜贩曾德贵辛勤的一天:

# 凌晨往返十公里 打着手电筒批菜

本报讯 为了生活,很多人都是起早贪黑,每天奋斗在路上。这一点在曾德贵身上更是体现得尤为明显。凌晨4时许,路灯或明或暗,城市还在酣睡中。曾德贵和妻子早已打足精神,开始了一天的劳作。

记者 廖自如 文/图

## 出发

为一家人生活,他每天凌晨4点起床去批发市场进货

曾德贵的营生是坡博农贸市场的一个蔬菜摊位,他和妻子就靠这么一个小小的摊点养活全家。

夫妻俩租住在海口市南沙路坡博农贸市场附近,每天凌晨4点不到,曾德贵就起床,准备去批发市场采购蔬菜。他想拿到最新鲜的蔬菜,拉回可以卖个好价钱。

从南沙路到中山南路,5.2公里左右。

8月13日凌晨4时许,曾德贵驾驶着三轮摩托车,沿龙昆南路,往高登街转中山南路,来到海南凤翔蔬菜批发市场。他把摩托车停在市场西北角一处空地上,紧挨着一个蔬菜批发摊位。当时天还没有亮,批发市场的每个摊位上方都挂着一盏小灯。

## 批菜

每到一个蔬菜摊点,他就拿出手电筒,仔细挑选

在市场大门口旁边,有一块电子显示屏,上面显示着当天的蔬菜价格。

每到一个蔬菜摊点,他都会拿出手电筒照一照,瞧瞧蔬菜是否新鲜。

凌晨5时许,他在一个摊位选购了韭黄、豆角、香菜、娃娃菜,一共173元。曾德贵付了钱,拎着蔬菜,放上摩托车。他说,每天得来回奔波10多公里,采购40多种蔬菜,仅仅是进货得花1000多元。

“今天的韭黄9块钱一斤,比前段时间贵了一两块钱。”曾德贵说,蔬菜价格每天都在变化,一个月之前,韭黄的批发价为每斤7到8元。

凌晨5时34分,曾德贵结束采购,准备出发去菜市场。

他靠卖菜  
撑起一个家



凌晨5时左右  
批发市场买菜



凌晨5时30分  
蔬菜装车返程



早晨6时许  
农贸市场卖菜



曾德贵打着手电筒批菜

## 卖菜

摘菜、分类摆放整齐迎接顾客

早晨6时许,天刚放亮,曾德贵拉着蔬菜来到坡博农贸市场。

曾德贵停好车,麻利地从车上把货卸下来。在市场等候的妻子见状,赶紧来搭把手,不一会儿,蔬菜全都运到了摊位上。

两人从塑料袋里取出蔬菜,接着摘掉叶菜上的黄叶子,再把菜根上的泥土洗干净,最后分门别类摆上摊位……

曾德贵将一捆捆蔬菜放在摊位上,一时间,摊位就把顾客们吸引了过来。只见曾德贵手脚十分麻利,这边一个顾客问价,那边就有人要买韭黄,曾德贵嘴里回着价,手里则不停歇地给顾客称着韭黄,

并且快速地收钱、装袋,整套动作不拖泥带水,一气呵成。

十几分钟,七八个顾客在曾德贵的摊位上买好菜走了。数着钱盒子里刚收的钱,曾德贵十分开心。市场此时已热闹起来,不时有新顾客来到摊位前,妻子在招呼着客人,曾德贵放好钱盒子,便开始整理自己周围的蔬菜。菜品很多,摊位面积很有限,但却让曾德贵收拾得整整齐齐。曾德贵说,这卖吃的东西不比别的,其他的马虎点也就那样了,但是直接入口的东西就是要干干净净才能让人放心,更何况在家干活干惯了,这点活儿也不算什么。

## 生活

为供孩子上学,起早贪黑忙碌

曾德贵说,他和妻子是澄迈瑞溪镇人,两人有3个儿女,为了攒钱给孩子读书,夫妻俩6年前来海口谋生。

在农贸市场租摊位卖菜很辛苦,早出晚归,风雨无阻。曾德贵的妻子说,他们几乎每天都要忙到中午11点才能吃上几口早餐,下午3点才吃午饭,晚餐要忙到晚上10点才吃得上。

这两年生意越来越不好做,海口坡博农贸市场附近是坡博村和坡巷村,这两个

城中村两年前因为棚户改造拆迁,居民都搬走了。坡博农贸市场的客流量减少,加上平价菜、超市菜分流了顾客,影响了农贸市场摊位卖菜的生意。

海口坡博农贸市场主管余先生说,曾德贵经营蔬菜摊点6年多以来,一直文明经营,从不缺斤短两,没有接到过顾客投诉。

8月13日早晨7点,来买蔬菜的市民越来越多,曾德贵和妻子又开始了一天中最忙碌的时候。